



光明日报

编者按

昨日,光明日报头版头条的首篇以《河南:中欧班列 高效开行》为题,记录这个双节假期,郑州北站工作人员坚守岗位,全力保障中欧班列装载准时、高效开行的生动场景。本报今日予以转载。

河南:中欧班列 高效开行

□光明日报记者 丁艳

10月4日18时35分,一列挂有50节车厢,满载医疗器械、汽车配件等货物的中欧班列从河南郑州北站驶出,开往俄罗斯莫斯科。

郑州北站位于京广、陇海两条铁路主干线交会处,担负着两大铁路干线4个方向货物列车的到达、解体、编组、出发等作业,承担着中欧班列

(郑州)的调度指挥任务。

双节假期,郑州北站调度车间三班值班站长聂佩哲和同事坚守在调度台前,编制编组,指挥运输。“中欧班列对车底要求比较严格,需要满足固定车次、固定线路等条件。自2013年7月18日郑州首趟中欧班列开行以来,郑州北编组站就负责给

班列的车底进行集结、整备,确保每一个环节零差错,保障中欧班列装载准时、安全驶出。”聂佩哲说。

作为调度人员,聂佩哲要针对列检人员选扣车信息,编制科学合理的解体计划。他介绍:“车站是路网的‘心脏’,无论多么繁忙,我们都会预留股道,用来集结中

欧班列空车底。在车底不足的情况下,我们会及时向上级调度部门汇报,请求优先考虑安排空车计划。”在中欧班列开行的十年间,他将每个作业过程容易出现的问题重点标出来,不断总结,形成了自己独特的高效指挥法。

目前,郑州北站每天集结的班列空车多达上百辆,

为中欧班列空车底选扣提供了充足的选择空间,确保及时装车、安全开行。

“每当看到中欧班列的车次在列车运行图上跳跃的频次不断增长,就有种自豪感!”聂佩哲感慨道,“这也激励我们要发挥枢纽优势,全力保障中欧班列高效顺畅开行。”

长假全省消费市场活力十足

河南零售和餐饮入账31.33亿元

双节8天全省重点监测的360家零售和餐饮企业累计实现销售总额31.33亿元,比上年同期增长9.7%,比2019年同期增长14.4%。昨日,记者从河南省商务厅了解到,2023年中秋国庆超长假期,居民商品消费热情高涨,全省消费市场活力十足,呈现加快复苏态势。

正观新闻·郑州晚报记者 张倩/文
见习记者 王梦瑶/图



10月5日,一家火锅店生意火爆

乐享生活 充分释放消费潜力

省商务厅会同省发改委、工信厅等七部门在全省组织开展以“喜迎双节 乐享生活”为主题的消费活动。郑州市推出了500项“线上+线下”文旅体活动和惠民措施,重点商圈通过设置国庆主题打卡点,举办音乐会、脱口秀、无人机表演等活动,烘托节日氛围,吸引顾客前来拍照打卡、乐享双节,市场人气聚集效应持续显现。

郑州、洛阳、开封、平顶山等地市在食品、服装、化妆品、汽车等领域也推出促销活动,通过发放补贴、消费券、举办展销节等方式,刺激消费市场复苏。据监测,双节期间,通信器材、家用电器及音像器材、汽车等商品销售额分别比上年同期增长22.5%、9.8%、3.5%,服装、烟酒、食品等基本生活类商品销售额分别比上年同期增长10.3%、10.2%、7.8%,体育娱乐用品、金银珠宝、化妆品等升级类商品销售额分别比上年同期增长10.5%、3.7%、2%。

说走就走 多元玩法文旅升温

今年中秋与国庆双节合一,“超长黄金周”也带动公众出行热情,文旅消费市场持续升温。重体验、爱低碳成为青年消费新时尚,一支视频、一顿美食、一场音乐节、一场赛事,都可能促成“说走就走”的旅行,“微旅游”“城市漫步”“盖章式”旅行在年轻消费者中盛行;高品质、多元化是文旅消费新特点,除了热门

景点依旧“人潮涌动”,更多人选择去相对小众的旅游目的地,沉浸式感受不同的风土人情和文化生活。对此,河南多地通过尝试新项目、新玩法、新体验,提升节假日文旅产品服务供给质量。如郑州市在郑州大剧院、德化商业街、中原福塔等场所,开展“第三届山河艺术节”“百年德化、二七有约街头艺术展”“多元城

市音乐会”等活动;首次推出双槐树遗址、青台遗址等考古现场“开放日”活动,赏“北斗九星”遗迹,鉴“河洛古国”气象。此外,乡村游为农村消费市场注入新活力,不少游客选择走进大自然感受乡野“慢生活”的乐趣。河南各地也举办了庆丰收主题乡村文化旅游活动,吸引游客到乡村看美景、品美食、赏民俗。

特色美食 助力夜经济快速增长

文旅消费带动了住宿餐饮消费快速增长。双节假期,河南多地酒店和机票预订量增长明显。据第三方数据,假期前三日,飞往郑州的机票预订量较2019年增长两

成,郑州酒店预订量较2019年增长3.6倍。同时,夜间经济助力餐饮消费快速增长。郑州、洛阳、焦作等市打造夜间消费集聚区、特色美食街区,开展“夜宴”“不打烊”

等促销活动,提高游客消费热情。据监测,双节8天全省重点监测的15家餐饮企业累计实现营业收入772.5万元,比上年同期增长42.7%,比2019年同期增长24.3%。

同心爱祖国·暖心回家路 13名哈密残疾儿童 在郑完成 康复治疗返家

本报讯(正观新闻·郑州晚报记者 鲁燕 通讯员 范炎)10月4日,来自新疆哈密的残疾儿童结束在郑州为期半年的康复治疗,郑州金庚中医康复医院举行“同心爱祖国·暖心回家路”欢送新疆患儿回家仪式。

这13名残疾儿童今年4月来到郑州进行免费康复治疗,经过郑州金庚中医康复医院6个月的全面康复治疗,这些患儿在粗大运动、日常生活能力、认知和言语等方面都取得不同程度的进步。

7岁的麦尔旦江是一名早产脑瘫患儿,4月3日,他和其他12个新疆残疾儿童家庭来到郑州,经过6个月康复治疗,他实现第一次独立行走。这次康复治疗回去之后,麦尔旦江就要上小学一年级了,能够借助助行器走路、上学、踢足球,麦尔旦江的梦想正一步步变为现实。

为确保患儿能够持续获得康复帮助,在院期间,医院对家长们进行儿童康复治疗技术培训,为他们制订相应的康复计划,以便他们回家后继续让患儿进行科学有效的康复锻炼。

据了解,哈密市政府已将“哈密残疾儿童赴郑康复治疗”项目列为2023年度十大民生项目之一。河南援疆前方指挥部、哈密市残联、郑州金庚中医康复医院还将继续组织医疗专家团队在哈密筛查符合条件的残疾儿童来郑州进行康复治疗。